⇒国际财经

第 23 届 APEC 财长会在秘鲁 利马举行

10月14日至15日、第23届亚太经 合组织(APEC)财长会在秘鲁利马举行。 会议重点讨论了全球和区域经济金融形 势、落实《宿务行动计划》、优化财长会机 制、基础设施融资与发展、PPP知识网站 建设、普惠金融以及落实税基侵蚀和利润 转移(BEPS)等议题,并发表了联合声明。 会议认为, 亚太地区作为全球增长的主要 动力引擎, 面临诸多复杂挑战。APEC各 经济体应各自或共同使用所有可用的政 策工具,包括货币、财政及结构性政策, 促进本地区经济强劲、可持续、平衡和包 容增长。各成员重申将在确保财政可持续 性的同时,继续灵活实施财政政策;避免 竞争性贬值;反对所有形式的贸易保护 主义。各方承诺将进一步推进结构性改 革,释放新的潜在增长动能。各方同意进 一步加强区域基础设施发展与合作,支持 政府和社会资本合作 (PPP) 发展, 并建设 PPP知识网站; 支持采取措施扩展普惠 金融,并提高金融知识能力;鼓励各成员 采纳国际认可的税收透明度标准及有关 工具, 应对亚太地区的避税及逃税问题。 此外,会议还通过了《优化财长会机制战 略》、《落实〈宿务行动计划〉战略》以及 《APEC成员与全球基础设施中心合作行 动计划》。

金砖国家领导人第八次会晤在 印度果阿举行

10月16日,金砖国家领导人第八次会晤在印度果阿举行。中国国家主席习近平、印度总理莫迪、南非总统祖马、巴西总统特梅尔、俄罗斯总统普京出席。五国领导人围绕"打造有效、包容、共同的解决方案"主题,就金砖国家合作及其他共

同关心的国际和地区问题深入交换看法, 达成广泛共识。习近平发表重要讲话,积 极评价金砖国家合作10年发展取得的丰 硕成果,就金砖国家共同应对国际大环境 带来的挑战提出倡议,强调中方愿同各方 一道,携手规划金砖国家发展新蓝图,相 信金砖国家合作会有力促进世界和平、稳 定、繁荣。会晤结束后,五国领导人共同 见证《关于建立金砖国家农业研究平台的 谅解备忘录》等合作文件的签署,并出庸 联合记者会。会议发表了《果阿宣言》。

澳大利亚央行维持现金利率 1.5% 不变

10月18日,澳大利亚央行发布货币政策会议纪要称,维持现金利率1.5%不变。澳大利亚主要贸易伙伴三季度经济增长略高于预期;主要发达经济体产出增长足以支持劳动力市场状况进一步改善,转而带动消费增长,但投资依然低迷。受资源出口增长影响,澳大利亚二季度GDP增长高于去年预期和潜在增长率,预计三季度产出继续温和增长;二季度家庭消费温和增长,未来消费增长主要依赖于家庭收入增长;失业率环比、同比均有下降。

加拿大央行维持隔夜拆借利率 0.5% 不变

10月19日,加拿大央行发布消息称,全球经济预计在两年半内回暖;加拿大近期经济增长低于7月预期,房屋销售缓慢和出口低迷是主要原因。能源行业投资基本触底,服务业保持稳定发展,家庭支出持续上升;通胀将持续面临下行压力。预计加拿大2016年实际 GDP 增速为1.1%,2017年和2018年增长2%。鉴于此,加拿大央行宣布维持隔拆借利率0.5%、存款利率0.25% 不变。

巴西央行下调基准利率 25 个基点至 14%

10月19日,巴西央行宣布,为刺激经济复苏,下调基准利率25个基点至14%, 为四年来首次降息。巴央行货币政策委员 会表示。降息的主要原因是9月通货膨胀 率明显降低。

欧洲央行维持利率水平不变

10月20日,欧洲央行发布货币政策 决议显示,决定分别维持主要再融资操 作利率、边际贷款利率和存款利率0%、 0.25%和-0.4%不变,预计基准利率在未来 一段时间仍将维持现状或更低水平。非常 规货币政策措施方面,欧央行确认每月 800亿欧元资产购买规模将持续到2017年 5月或更久,直到通胀率持续调整至与通 胀目标一致。

世行上调 2017 年原油价格预期

10月20日,世界银行发布最新一期《大宗商品前景展望》报告,由于石油输出国组织(OPEC)即将实施限产,世行将2017年原油价格预期从每桶53美元上调至每桶55美元。报告认为,2017年包括石油、天然气和煤炭在内的能源价格将整体上涨近25%,涨幅超过7月预测值;2016年油价将维持在平均每桶43美元,与7月预测持平。同时,随着需求回暖和供应收紧,2017年大多数大宗商品价格将实现温和复苏。

10月24日,菲律宾央行发布消息称, 将人民币纳入官方外储并于10月13日生 效,以确保在必要时可供银行业系统使用。 (财政部国际财经中心提供)